

# 周小川膺中國金融業年度人物

香港文匯報訊 (記者 王曉雲 北京報道) 第八屆中國金融大典專家年會近日在京公佈2011中國金融業年度人物，中國人民銀行行長周小川、中國銀監會主席尚福林等16人當選。

央行行長周小川因其在推動中國金融業發展做出的突出貢獻而當選。主辦方在公佈的獲獎理由中稱，作為中國和西方交鋒的首要話題，人民幣匯率一直處在風口浪尖。面對西方世界的壓力，周小川智慧地提出人民幣匯率市場化改革的核心在於雙向波動，而人民幣匯率正逐漸趨於均衡合理水平。在推動人民幣國際化方面，周小川更是不遺餘力，提出人民幣在市場上的被接受程度取決於市場參與者，目前的關鍵是把當前工作做好，在此基礎上尊重市場參與者的選擇。也正因為他在推動人民幣國際化方面作出了卓越貢獻，

周小川被稱為「人民幣先生」。

銀監會主席尚福林也因擅長處理類似地方融資平台這樣存在多方力量對決的經濟問題而當選。此外，獲頒2011年中國金融業年度人物獎的還有郭樹清、項俊波、劉明康、易綱、朱民、姜建清、肖鋼、胡懷邦、張建國、吳曉靈、唐雙寧、夏斌、李稻葵和賈康。

## 財經金融海外媒體獎文匯報奪冠

此外，「2011年度中國最具影響力五大財經金融海外媒體」獎亦同時揭曉，香港文匯報作為面向香港全社會的綜合性大報，名列該獎榜首，獲得該獎的其他4家海外媒體分別是彭博、路透社、華爾街日報中文版以及FT中文網。



■本報獲頒2011年度「中國最具影響力五大財經金融海外媒體」獎。香港文匯報記者 王曉雲攝

# 中石油首季多賺5.8%

香港文匯報訊 中石油(0857)昨公布今年1至3月份首季業績，期內錄得盈利391.53億元人民幣(下同)，同比增長5.8%，每股收益21分。期內生產原油2.27億桶，同比增長3.6%，生產可銷售天然氣7,109億立方英尺，同比增長11.2%；油氣當量產量3.455億桶，同比增長6.1%，其中海外油氣當量產量3,120萬桶，同比增長17.1%。另外，原油平均實現價格每桶105.48美元，同比增14.8%。

不過，受國際油價高位運行，內地成品油價格宏觀調控影響，煉油與化工板塊經營虧損108.15億元，其中煉油業務經營虧損104.02億元，化工業務經營虧損4.13億元。

## 泰安建最大LNG工廠

另外，中石油正採用本土科技和設備，開始動工興建中國最大的陸上液化天然氣(LNG)工廠。據中石油母公司在內部刊物上表示，這家位於山東省泰安市的LNG工廠在2013年底具備投產條件後，天然氣日處理能力將達到260萬立方米，每年可供應60萬噸LNG。路透社指該項目投資約為15億元人民幣。

# 穆迪：中國主權評級展望正面

香港文匯報訊 評級機構穆迪投資昨日公布報告稱，受中期成長前景看好、以及政府債務表現強勁支持，中國主權評級展望依然正面。

穆迪未變動中國Aa3的本幣和外幣債券評級，但同時指出，中央政府必須對地方政府財政保持嚴格的控制，並進行金融體系改革，來確保這個十年剩餘時間內經濟快速和穩定成長。

## 對地方政府財政須嚴控

穆迪在題為《中國》的信用分析報告中指出，中國經濟的龐大規模提供了抵禦衝擊的穩定性，同時抵銷了相對較低的人均收入水平所帶來的體制弱點。與大部分其他高評級主權國相比，中國的體制實力屬於中等，透明度尚不非常發達，但政策一直具有有效性。是以，中國經濟快速成長、加上財政赤字和中央政府債務在低位，為控制地方政府財政或銀行體系可能出現的風險贏得足夠的財政操作空間。

## 受歐元區衰退影響屬中等

另外，穆迪指出，中國的國民儲蓄率極高，加上一個相對深厚的國內資本市場，政府和銀行因此利用國內極高的儲蓄來獲得資金，上述因素以及極強的對外收支狀況保護了中國免受全球金融市場動盪的影響，貿易和金融受歐元區經濟衰退影響的可能性屬於相對中等至偏低。

2012年一季度金融統計數據報告顯示，至今年3月底，本外幣存款餘額86.84萬億元人民幣(下同)，同比增長13.0%；其中，人民幣存款餘額84.69萬億元，同比增長12.5%。一季度人民幣存款增加3.76萬億元，其中住戶存款增加3.14萬億元。至3月末，外匯儲備總額達到3.31萬億美元。

## 需採更多舉措提高透明度

但同時，該行提醒，嚴格控制地方政府財政以及新一輪的改革(特別是金融體系改革)，對於未來幾年中國保持經濟快速、穩定增長是必要的。雖然政治、經濟及金融事件風險屬於偏低及可控，但並非不可能。而這些風險可能會促使中國的評級突然下調多個級別。並認為中國需要採取更多舉措來提高透明度。該行稱，歐元區經濟衰退，以及中國為了應對全球金融危機而推出的大規模經濟刺激方案所產生的後遺症，正在拖慢中國的經濟增長，預計2012年和2013年中國實質經濟增長率，將由過去10年10.3%放緩至7.5%-8.5%。

今年一季度，中國經濟同比增長8.1%，創近三年新低。而路透社早前訪問的分析师預計今年全年中國經濟將增長8.4%。



■至3月末，外匯儲備總額達到3.31萬億美元，龐大儲備加上一個相對深厚的國內資本市場，令中國較輕易地面對歐美經濟衰退的壓力。

# 中小企博覽9月廣州舉行



■左起，楊陽，中聯辦經濟部副部長孫文秀，何佐賢和中國國際中小企業博覽會香港區顧問、新界總商會副主席鄧錦添。

香港文匯報訊 (記者 卓建安) 第九屆中國國際中小企業博覽會將於今年9月22日至25日在廣州中國進出口商品交易會琶洲展覽館舉行，據悉本屆中小企博覽會一個新特點是將突出專業化辦展的方式。

中國國際中小企業博覽會事務局局長楊陽昨日在港出席該博覽會香港推介會時表示，第九屆中小企博覽會在綜合型展會的框架下，將突出專業化辦展的方式，其中中國企業館將設立汽車零部件、節能與環保技術產品、家用電器、綠色食品 and 專業服務等展區。

另外，穆迪指出，中國的國民儲蓄率極高，加上一個相對深厚的國內資本市場，政府和銀行因此利用國內極高的儲蓄來獲得資金，上述因素以及極強的對外收支狀況保護了中國免受全球金融市場動盪的影響，貿易和金融受歐元區經濟衰退影響的可能性屬於相對中等至偏低。

## 突出專業化方式辦展

根據有關資料，從2005年舉辦的第二屆中小企博覽會開始，中國每年會邀請一個國家擔任聯合主辦國，共同主辦該博覽會。迄今已經有法國、意大利、日本、韓國、西班牙、澳大利亞、泰國等7個國家擔任聯合主辦國。

楊陽透露，從今年開始，中小企博覽會將邀請多個國家擔任聯合主辦國，目前越南、厄瓜多爾等國將作為聯合主辦國與中國聯合主辦本屆中小企博覽會。

據介紹，本屆中小企博覽會展覽面積10萬平方米，設國際標準展位5,000個，其中境外展位1,000個，展覽面積2萬平方米。境外展區包括來自聯合主辦國、亞歐會議成員和港澳地區外的境外企業。境內展位4,000個，展覽面積8萬平方米，包括主題展區2萬平方米，專業展區6萬平方米。

## 聯合越南厄瓜多爾主辦

廣東省中小企業局、廣東省民營經濟發展服務局副局長何佐賢，昨日亦在出席推介會時介紹該省中小企業的情況。他表示，廣東省是中小企業大省，截至去年底該省的中小企業近480萬戶，其中包括個體工商戶，中小企業的從業人員達2,400多萬人。

何佐賢還表示，目前廣東省中小企業面對經濟增長放緩、成本上漲和融資困難等問題，經營方面存在困難，而廣東省政府亦採取一些措施對中小企進行扶持。至於浙江溫州對中小企的試點扶持政策，能否推廣至廣東，要視乎其試點情況而定，因溫州有其獨特性。

# TCL多媒體首季賺1.68億

香港文匯報訊 (記者 黃詩韻) TCL多媒體(1070)及TCL通訊(2618)昨公布首季業績。其中，TCL多媒體截至2012年3月31日止3個月，若撇除收購TCL光電科技(惠州)及其附屬公司有關項目而產生的一次性收益約1.44億元，TCL多媒體母公司擁有者應佔溢利約1.68億元，較去年同期增長394.1%。

## 夥宜家合作 冀優化客群

該集團營業額約83.02億元，較去年同期上升26.2%。期內毛利率由去年同期的16%提升至18%，經營溢利約4.8億元，按年增加231%。首席財務官鄭方定表示，毛利率有改善主要由於高端產品佔比增加，成本控制得到有效改善，未來季度希望能繼續提升毛利率。海外市場方面，公司與宜家集團合作，將會推出新產品來搶攻市佔率。鄭方定指，現時與宜家在歐洲6國合作發展項目，未打算進軍內地市場。

## TCL通訊首季少賺87%

另一方面，TCL通訊首季淨利潤則大減87%至2,400萬港元，每股基本收益由去年同期的16.4仙下跌至2.3仙。由於市場需求疲弱以及手機行業競爭激烈，整體毛利率下跌2個百分點至20%。營業額為21億元，微跌1%；而平均銷售價格為34.6美元，較按年增長11%。

面對市場強勁對手機、三星，首席財務官廖旭東指，客群主要鎖定大眾人群中的低層層，根據經驗，若規模能達某一程度，成本就能得到改善，毛利亦能達另一水平。惟現時規模還小，故表現不理想。但隨新一波新款手機推出，能加大競爭力。對於公司至3月31日有12.6億元存貨，較去年同期增加28.4%。廖旭東回應，存貨上升是為第2季銷量作準備，重申全年銷售收入增長目標為30%。

# 成都成華區推24重點項目

香港文匯報訊 (記者 黃冬、郭若溪 深圳報道) 2012成都市成華區投資推介會昨日在深圳舉行。會上全面介紹了成華區經濟社會發展情況，並對「北改」工程重大招商引資項目、2012年成華區擬上市土地和舊城改造專項項目進行推介。

## 星港等集團300億簽5項目

據悉，推介會上成華與新加坡聯瑞利、香港世茂、中國水電等眾多國際知名投資集團簽訂總投資約300億元的5個現代服務業投資建設項目，同時針對珠三角和港澳地區的100多家參會品牌投資商，首期推出總用地面積4220畝的24個重點投資項目。

成都市成華區委書記劉玉泉接受記者採訪時表示，昨日簽約的3個項目將於年內動工建設。成華區將緊緊圍繞成都「打造具有全球化比較優勢、全國速度優勢、西部

高端優勢的西部經濟核心增長極」的戰略定位，全力推進實施交通先行、立城優城、產業倍增、全域開放等與市戰略。劉玉泉指，成華的產業發展以現代服務業和現代新興房地產項目為主，其未來發展將抓住成都「北改」(成都北部城區老舊城市形態和生產力佈局改造工程)工程契機，打造「三軸六片」功能區，構建「以現代服務業為核心、總部經濟為龍頭、文化傳產業為特色」的現代產業體系，加快建設「充分國際化」的中西部綜合實力一流城區的成都國際化領先發展區。

劉玉泉希望粵港深具有國際化管理背景和經驗的企業到成華發展，建立全球戰略合作，同時也希望通過深圳的窗口效應和香港的企業建立長期聯繫，走向更加全面的現代化國際化。

「5個新簽約投資項目和24宗土地項目集



■成都市成華區委書記劉玉泉致辭。

香港文匯報記者黃冬攝

中在「三軸六片」產業功能區，涉高檔酒店、商務休閒、金融服務及房地產等產業領域，將成為這些區域產業發展的險峰和引領者。同時，因成都是千年文化名城，在「北改」的過程中還將注意繼承和發揚文化的傳承，將傳統的工業文明和現代的產業結合。」劉玉泉說。

# 券商煤炭板塊護盤 滬指微跌

香港文匯報訊 (記者 裘毅 上海報道) 滬深股市昨延續震盪整理走勢，滬指圍繞2400點展開爭奪。收盤主要股指漲跌不一，滬指報2404點，微跌0.09%，成交1048億元人民幣(下同)；深證成指報10201點，漲0.39%，成交799億元。

昨天股指早盤高開後窄幅波動，滬指在2400點上方徘徊，午後股指小幅走低，滬指一度跌破2400點和五日線支撐，隨後券商、釀酒等板塊加速走高，滬指震盪上揚重回2400點上方。近期火爆的金融改革概念股有所退潮，券商、煤炭等板塊表現強勁成為護盤主力，深證滬弱格局明顯。盤面上，釀酒食品、有色金屬、券商、航天軍工等板塊漲幅居前。網絡遊戲、物聯網、交通設施、教育傳媒等板塊跌幅居前。

# 浙奧康鞋業登陸滬交所

香港文匯報訊 (記者 白林森、通訊員 戴樂 溫州報道) 內地知名鞋企奧康集團昨日(26日)正式登陸上海證券交易所，成為浙江首家在主板掛牌上市的民營鞋企，亦成為溫州獲批金融綜合改革試驗區後迎來的首家上市企業。

## 浙皮鞋產量佔內地市場30%

奧康國際(603001.SH)此次發行數量為8100萬股，佔發行後總股本的20.20%，其中網下發行不超過1620萬股。4月18日，奧康國際網上發售新股時發行價為每股25.5元，對應的市盈率為25.25倍。不過，其昨天首日正式掛牌的收盤為23.65元。

目前，浙江省有皮鞋企業近8000家，規模以上的佔3000多家，年均產量30億雙，佔內地市場的份額接近30%，在奧康之前卻沒有一家鞋業公司上市。此次奧康鞋業成功上市，意味著A股市場上出現了第一家專注於「皮鞋和皮具產品研發、生產、分銷及零售業務於一體」的上市公司。

溫州市常務副市長彭佳學表示，溫州市民營經濟發達，民間資金充裕，民間金融



■溫州市政協主席包哲東和奧康集團董事長王振滔共同敲響開市「金鐘」。

活躍，但溫州上市企業並不多，與「金融綜合改革試驗區」不相匹配。奧康國際是溫州獲批「金改」後首家上市企業，必將推動溫州金融綜合改革進一步向前發展。

## 溫州獲批「金改」後首家上市企業

據悉，截至目前，溫州已有浙江東日、華峰氣輪、華儀電氣等10家上市公司，奧康集團是該市第11家上市公司。溫州市金融辦相關負責人曾透露，今年溫州力爭5家左右企業成功上市。

# 姜建清認同打破內銀壟斷

香港文匯報訊 (記者 馬子豪) 國務院總理溫家寶早前直指內地大型銀行「賺錢太容易」，揚言要引入競爭。而作為內地最賺錢的銀行，工商銀行(1398)董事長姜建清在接受CNBC訪問時承認中國銀行業缺少競爭，如欲改善行業效率及管理，就必須引入更多競爭；他認為此前溫總理關於要打破內銀壟斷的講話亦是希望建構更健康、多元化的金融系統，從而提高金融服務的效率。但他亦強調

儘管引入競爭，在其他主要經濟體內，亦一般由4到5家大型銀行佔上整個金融體系總資產的一半比例。

去年工行全年純利達2,082.65億元(人民幣，下同)，平均每日賺5.7億元；計及建行(939)、中行(3988)及農行(1288)，四大行去年共賺達6,322.1億元。加上交行(3328)、國開行及中國郵政儲蓄銀行，8間銀行共佔上內地銀行系統貸款餘額的55%以上。

# 南航首季淨利同比大跌74%

香港文匯報訊 南方航空(1055)公布，根據中國會計準則，截至2012年3月31日為止第一季度淨利同比大跌74%，至3.19億元(人民幣，下同)，每股盈利0.03元。公

司稱，期內航油等成本上升，以及人民幣兌美元升值速度放緩帶來的淨匯兌收益減少影響公司盈利。早前南航已發盈警，指首季盈利會同比下跌超過五成。

# 中海油服首季淨利增24%

香港文匯報訊 中海油田服務(2883)公布，按照中國會計準則，今年第一季度錄得淨利潤11.92億元人民幣(下同)，

同比增加24%；每股盈利0.27元。期內中海油田營業額為47.95億元，同比增加25.9%。